
售”科目。
在实际工作中，对于玻璃瓶、陶瓷罐等包

装物，新的和旧的可以同样使用，价值也无多

大差别，平时也可以不予摊销，到 破 碎 报废

时，一次摊销入帐。
⑦出租、出借包装物，不 能 收回时，借

（增）记“包装物—包装物摊销”科目（已摊销

数，如不能正确计算，可按计划成本的50%计

算），借（减）记“销售—其他销售（包装物

出租）”或“销售—产品销售（销售费用）”科

目（计划成本与已摊销数的差额），贷（减）记

“包装物—出租（或出借）包装物”科目（计划

成本）；同时，借（减）记“其他应付款—存

入保证金”科目（没收的包装物押金收入），
贷（减）记“其他应收款”科目（未收回的包装

物租金），贷（增）记“销售—其他销 售（包

装物出租）”科目（没收的出租包装物押金收

入扣除未收回的租金后的余额）或“销售—产

品销售（销售费用）”科目（没收的出借包装

物押金收入）。

⑧月终时，应分摊报废或不能 收回 的出

租、出借包装物应负担的成本差异，借（减）

记“销售—其他销售（包 装 物出租）”科目或

“销售—产品销售（销售费用）”科目，贷（减）

记“材料成本差异”科目。
此外，还有一种包装物，如水泥纸袋，按

照过去规定，在随同产品出售后，需要回收，
以节约使用。其会计处理，与出租、出借的包

装物不同，需要单独说明一下。这种包装物，
在随同产品出售时，要加收押金；购买单位退

回包装物时，企业除退还所收的押金外，还要

根据回收包装物的数量和质量，支付一定的价

款。如购买单位不按期退回包装物，企业可以

没收所加收的押金。在这种情况下，企业收到

购买单位退回包装物时所支付的价款，视同购

入包装物，通过“材料采购”科目核算。购买

单位不按期退回包装物时，企业没收的押金作

为“营业外收入”处理。如果按照现行制度规

定，对这种包装物不再加收押金，那么，上述

会计处理办法只适用于过去已经收取的押金。
（未完待续）
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本刊通讯员

元月 5 日至16日，财政部会计制度司在郑州市举办了一期国营工业企业会计制度 讲 习

班，对从今年一月一日起施行的新修订的会计制度——会计科目和会计报表进行了介绍、讲

解。
参加讲习班的有各省、市、自治区财政厅、局主管财务会计制度工作的同志，也有少数

企业主管部门和基层单位的会计工作者，以及个别财经院校的教师，共76人。讲习班着重于

讲解新的会计制度中有变化的部分，以及制度上没有能写进去的一些问题的处理方法。以课

堂讲解为主，复习讨论为辅，间或搞一些“问题解答”。通过十多天的学习，参加讲习班的

同志对新制度的修订内容和精神，有了进一步的领会和理解，基本上能够掌握新的 会 计科

目、会计报表的使用和编制方法。不少同志是带着问题参加讲习班的，通过讲解、讨论，绝

大部分问题得到了解决。有些问题过去不太明确，经过学习明确了。
在讲习班结束时的座谈总结会上，大家一致认为，这个讲习班办得好，很有必要，是一

个学习新制度、宣传新制度、推动贯彻新制度的好方式。财政部会计制度司负责同志在发言

中说，贯彻执行新的会计制度，首先要统一思想，提高认识。要求各

地区的同志回去后，要结合各地的实际情况，都能举办类 似的 讲 习

班，宣传解释新的会计制度。一季度举办省级各主管部门和地、市财

政部门的讲习班，四、五月份办到基层企业，通过办讲习班，推动广

大财会人员学习新制度，掌握运用新制度。
讲习班上的讲稿，经整理修改，本刊这一期刊登了一部分，以后

将继续刊登，以供读者学习参考。

中
国
财
政
杂
志
社


	简讯
	财政部在郑州市举办会计制度讲习班




